

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.—
Fuera de España, 10 id. id.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 id.

LA UNION DEMOCRÁTICA Periódico Republicano Progresista

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO
Alicante, mes, 1'50 pesetas.—Fue-
ra trimestre, 5 id.—Extranjero: idem,
10 id.—Número suelto, 5 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Ildefonso, 6, 2º

INERCIA

Es triste, tristísima, la actual situación de España.

Con la guerra de Cuba, que es una incógnita; con la rebelión tagala, que es un problema tanto más obscuro cuando más parece clarearse; con el hambre en las provincias andaluzas y la miseria en Aragón y Galicia; con la carencia de recursos para sostener las guerras; con todo ese fardo de desventuras que nos anochan y aplastan, fruto legítimo de veintitres años de restauración, somos el pueblo más infeliz de Europa, pudiendo ser uno de los más ricos y venturosos.

Y, sin embargo, lo peor es la indiferencia con que el pueblo contempla su ruina.

Ahora que todo clama porque vengan organismos nuevos a sacarnos de nuestra afectiva situación; ahora que estamos en ocasión de demostrar que la burla tiene sus límites y que no se juega impunemente con dieciocho millones de habitantes; ahora que la patria, la familia y el decoro nacional exigen que demostremos ser ciudadanos de una nación grande y libre, ahora precisamente es cuando la voluntad cede a los infelices, el espíritu del pueblo se suerge en una espantosa inercia, y como hombres resignados a morir, nos cruzamos de brazos ante el mal infinito.

Semejante conducta, que no obedece a nada, es para España algo peor que el hambre y las guerras.

Es peor, porque así suponiendo que terminen en bien las contiendas guerreras y se halle el modo de resolver el conflicto del hambre, subsistirá el mal originario, ya que seguirán gobernándose conservadores y fusionistas, autores irresponsables, por su puesto, de las actuales y cruentas desdichas. Subsidiendo la causa, es ley de naturaleza que subsista el efecto.

Así, la terminación de las guerras solamente significará una tregua, un plazo, una suspensión de utilidades; pero nunca una paz duradera y definitiva. Así, el conflicto económico, más temible que las dos guerras, no tiene solución posible, como no sea la de morirnos de hambre, que también es una solución si quiera sea de las peores.

LAS INSURRECCIONES

Despachos oficiales de la Habana dicen que Weyler ha llegado a esta capital.

No hay noticias importantes de la

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2º—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.

guerra. Se han presentado á indulto 77 rebeldes armados.

Filipinas

No hay noticias de nuevos encuentros.

El capitán general Sr. Primo de Rivera, no ha hecho ni la menor indicación para que vayan de la Península nuevos generales á quienes confiar mandos en aquel ejército, limitándose á pedir médicos, y solamente de esto han tenido que ocuparse en el ministerio de la Guerra.

La cuestión de Oriente

A causa del rigor de la censura telegráfica en Atenas, donde no se permite el empleo de claves, no se puede apreciar con exactitud el verdadero estado de la opinión pública de Grecia; pero las noticias vagas trasmisidas por algunos corresponsales y por las de procedencia diplomática que no están sujetas á la censura, se colige que prevalecen las tendencias de La Liga Nacional helénica, que ha logrado imponerse por completo al gobierno.

El rey Jorge, identificado con éste, no ha revelado hasta ahora propósito alguno de ceder á las sugerencias de las potencias, las cuales desearían tener un pretexto para intervenir á favor de la paz.

Si embargo, si la situación se agrava, no sería extraño que el Rey tomara la resolución de abdicar en su hijo Constantino, duque de Esparta, antes de que sobreviniese un estado de cosas análogo al 4 de Septiembre en París, pues los partidos extremos tienen, como es sabido, gran fuerza en el reino helénico.

Por las noticias recibidas del teatro de la guerra, se sabe que los turcos fortifican con gran rapidez la plaza de Larissa, como si tuvieran el propósito de permanecer en ella largo tiempo.

El cuartel general del ejército otomano se ha trasladado á Kazalar, á cinco kilómetros, próximamente de Tyrnavo, dentro del territorio griego.

Los turcos han tomado la ofensiva por la parte de Metzovos y Lupos, en el Epiro.

Continúan las negociaciones entre las potencias acerca de la actitud que deben adoptar ante las eventualidades de la guerra turcohelénica.

Hasta ahora se han limitado á tratar sobre la oportunidad más ó menos próxima de ofrecer su mediación á favor de la paz.

APUNTES POLÍTICOS

No le han leído á *El Liberal* el ejemplar de «El Republicano» de ayer, pues si así no hubiese sido, de seguro que el diario fusionista se arranca por peteneras.

Escríba cuando quiera aquel artículo crítico sobre «El genio», y aquel otro sobre el carácter de la raza sajona, pues por nosotros no hay prisa. Si hablamos de ello es porque hace ya meses da la promesa incumplida, y porque es el colega de aquellos que se meten hasta contar las líneas de última hora, y señalar lo que debe publicarse los días de la semana, amen de censurar aunque desdichadamente á griegos y españoles.

Los silvelistas niegan que hayan ofrecido puesto alguno en la candidatura patriótica al director de *El Gradaudor* Sr. Galdó López, y esto que lo habían callado todos, lo saca á la colada *El Liberal* en un eco político, aunque fingiendo desagrado.

Ejem!

La candidatura fusionista para concejales se compone de renegados políticos y de otras cosas peores.

Firmado: «El Republicano.»

Nota.

El Liberal, «mentis de Callosa.»

Hablando de los republicanos «únicos», *El Liberal* dice que se celebró una conferencia ó entrevista en la tarde del domingo, y en una finca de la huerta de Alicante propiedad de un caracterizado conservador. «En esa conferencia no hubo avencencia», añade el colega, y esto nos llena de asombro; y creemos que los republicanos se escandalizarán de este proceder de los «únicos», que hace decir al periódico fusionista al final: «Y ahora venga «El Republicano», hablándonos de comanditaria.»

¡Qué vergüenza!

«La Opinión», insiste en que hay un pacto entre los conservadores y los fusionistas alicantinos para apoyarse mutuamente; es decir, la comanditaria «de marras». Dice que *El Liberal* no combate ahora como en otro tiempo lo hacia á los conservadores, lo cual demuestra ese pacto. Afirmó en un artículo que no comprende cómo manda Cánovas, que tan mal gobierna el país, y aparece en una palabra armado de punta en blanco contra el actual orden de cosas, descargando tajos y mandobles que es un portento. Solamente está mal el colega silvelista cuando propone para remedio de tanto mal el ir á las elecciones. En esto se equivoca cuándo y cómo la farsa puede ser útil remedio?

De modo y manera que en vísperas de elecciones el demonio tiró de la manta y descubrió el pastel.

O diosa comanditaria, qué perturbaciones y males anuncias al pueblo!

No queremos pasar en silencio que «La Opinión», quiere evitar que un nuevo 2 de Julio venga á turbar el orden del pueblo alicantino.

Chóquela usted colega, eso mismo queremos nosotros, y que el diputado Sr. Poveda no llame «salvajes» á los que no pueden pagar onerosos impuestos y protestan cerrando sus establecimientos.

Decididamente te hay Providencia, y ésta se encarga de vengar cumplidamente al vecindario.

Mil gracias á *La Monarquía* por los datos que nos facilita acerca del vaporcito, y de los gónguiles del tren de limpia de nuestro puerto, que vendrán aquí sino á Pascua á Navidad.

Si sabemos nosotros cuánto trabaja el diputado Sr. Poveda!

Pero conste que lo decimos en guasa colega, porque ese tren está inútil.

Sigue hablándose en los círculos políticos de la operación de crédito de Filipinas.

El Sr. Cánovas ha manifestado ayer á varias personas que dicha operación no ha pasado de los preliminares, y que el gobierno no ha adquirido hasta ahora compromiso con ninguna entidad bancaria.

Hoy por hoy, añadió el Sr. Cánovas, hay recursos bastante para continuar las campañas de Cuba y Filipinas.

El llamado empréstito filipino no corre tanta prisa, y este es asunto que debe, por su importancia, tratarse con mucha calma.

NOTAS Y NOTITAS

Por Real orden 20 del actual le ha sido admitida la dimisión del cargo de Alcalde de Ávila á D. Leoncio Cid Faspon, en sustitución del actual ha sido nombrado por el gobierno, D. Vicente Sánchez González, que ha entrado ya en funciones.

En Utigudino, donde en la próxima renovación del Ayuntamiento corresponde elegir siete concejales, esta es la hora que no se conoce nombre alguno de aspirantes.

Los republicanos «únicos» dejan libre el distrito del Carmen á los federales de Pi, y les apoyarán con sus votos, en las próximas elecciones municipales.

Desgraciadamente se ha confirmado la noticia que hace dos días circuló en esta ciudad del fallecimiento del bizarro coronel del ejército D. Emilio Amador Guerrero ocurrida en Valencia.

Nos asociamos al dolor que embarga á la desconsolada familia del finado.

Nos asociamos á la reclamación de la prensa periódica malagueña, contra el impuesto absurdo y ruinoso del timbre, ideado por el ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, expresidente, aunque no lo parezca.

Hemos dicho y repetimos que el consecuente republicano D. Juan Martínez Beneito, que era y continúa siendo republicano, no tiene punto de comparación con D. Alejandro Vila, que ha sido zorrillista, republicano centralista, y hoy monárquico conservador á las órdenes del marqués del Bosch, aunque otra cosa diga *El Liberal* que tiene una lógica para su uso particular.

Dice *La Información* que muy en breve y por la autoridad eclesiástica de Salamanca, serán prohibidas á los fieles las obras jurídicas del sacerdote profesor de la Universidad Sr. Dorado Montero.

El Ayuntamiento de Alcoy, ha declarado prófugo al mozo Joaquín Pérez Fernández, por no haberse presentado al acto de declaración de soldados.

El secretario del Ayuntamiento don Ventura Arnaez, disfrutará 250 pesetas de aumento en su sueldo, de regreso los nuevos presupuestos para 1897-98. Es una canongía el cargo.

De varios pueblos de la provincia, nos dicen que se ha perdido la cosecha por la sequía.

El número de asesinatos cometidos en los Estados Unidos durante el año 1895 se elevó a 10,500. Esta cifra representa una proporción de 30 muertes violentas por cada cien mil habitantes. En dicho año, hubo 303 ejecuciones legales.

El martes último embarcaron en la Habana para regresar a la Península 552 soldados heridos o enfermos.

En el mismo vapor regresará el general Solano.

Se asegura que el Gobierno ha recibido nuevos despachos de Cuba, en los que el general Weyler afirma que están pacificadas varias provincias.

Se añade que el general dice que los jefes de los partidos cubanos consideran llegada la ocasión de implantar las reformas, y que el Gobierno pondrá a la firma de la Reina Regente el oportuno decreto en la primera década del próximo Mayo.

ECOS DE LOS PUEBLOS

Desde Orihuela

27 Abril 1897.

Se marcharon, señor Director, se marcharon. ¿Quién? Pues los conservadores oriolanos D. Antonio Roca de Togores, D. Manuel Ribollo, D. Luis García y D. Antonio, D. Luis y don Dionisio López Rocamora, abogados los cuatro primeros, todos jóvenes de buena reputación y de posición independiente. ¿Dónde van? Al partido fusionista. ¡Qué desacierto! y digo esto, porque de unos a otros políticos la diferencia es ninguna. ¿Qué más da ser conservador o fusionista?

Se dice que el gran cacique Sr. Capdepón aceptará el elevado cargo de senador vitalicio para cubrir la vacante producida por la muerte del Sr. Betera, y entonces es muy probable que D. Francisco Ballesteros, jefe local de los sagastinos, pase a la categoría de diputado a Cortes insitituble.

Alcoy

«El Serpis», de Alcoy, dà cuenta en su último número de la terminación de las fiestas celebradas en honor de San Jorge que han resultado brillantes y concurridas, y cuya nota más saliente ha consistido en la aglomeración en la ciudad industrial de hombres de importancia y significación en la política, en la milicia, en el comercio y en la industria y letras. El Sr. Canalejas visitó la sociedad «El Trabajo», y ageno a toda idea política, habló enalteciendo la industria y educación de los obreros.

En la fábrica del Sr. Aracil se celebró un banquete, y a los postres y al descorcharse el «Champagne» pronunciaron elocuentes discursos los señores Pidal, hijo de D. Alejandro, presidente del Congreso, a cuyo final calificó al Sr. Canalejas de «príncipe de la oratoria». Canalejas, Poveda, Senante (don Emilio), Gobernador civil Sr. Salas, general Marquez, su ayudante el señor Blanco de Castro y otros.

Según «El Serpis», todos los oradores hablaron con verdadero entusiasmo, versando sin excepción todos los temas acerca del patriotismo, de la magnificencia de los festejos, del carácter noble y religioso del pueblo alcoyano, y de la buena harmonía entre los pueblos alicantino y alcoyano.

Añade que todos los oradores presentaron casi de las fuerzas retóricas, dejando al corazón que dictara a la lengua sin someterla a las cavilaciones del cerebro.

PILDORAS FERRUGINOSAS DEL DOCTOR HEINZELMANN

Extremadamente grata, como la alegría de aquellos que recuperan una vida reputada perdida, vengo a la imprenta para probar con más esta declaración la justa fama de las pildoras ferruginosas del doctor Heinzelmann.

Abatida, postrada durante dos largos meses en el lecho, sintiendo huir día por día mis pocas fuerzas, sufriendo tanto que no sabía dar nombre a las variadas enfermedades, he tenido la suprema felicidad de tomar las pildoras ferruginosas y a ellas después de Dios debo mi salvación.

Para todas las personas débiles, pobres de sangre, juzgo prestarles un servicio, indicándoles remedio tan eficaz.

Maria A. Justina Silveria. —(Firma reconocida).

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

IDEAS SUELTA

Ejercicios sobre el alambre

Todo sea por D.!

Pero ese demonio *Liberal* en que estará ahora pensando, que proponerse «balear» sobre el alambre.

Seguro que le ha entrado la monomanía ridícula—porque él es así, y se saldrá con la suya—de que «baleará», y nos hará creer que existe un libro, que se llama el «de los gustos, y que está en blanco».

¡Qué ingenuidad la del colega!

Que apostamos, a que debe ser un lirito, en que hace tiempo leí una frase, por cierto singular, que por mucho que la estudié, no pude aprenderla de memoria, como me proponía; y creo que *El Liberal* debe habérsela enseñado a las mil maravillas, por cuanto á todas horas abusa de aquélla, sacándola a colación.

Parécesme que mi memoria conserva una remota idea acerca del texto de aquella obrilla literaria, y creo que lo esencial de su autor, era sostener como objeto primordial, aquello de, dame pan y llámame tonto.

Del por qué, yo, creí siempre, que *El Liberal*, «andaba» fuerte en literatura; y de ahí, que se asoldara según opinión de los pensadores,—no mía,—á observar prudentemente una «diplomacia» nada vulgar que no hiciera comprender su flexible situación. ¡Oh fuerza de las circunstancias, á cuánto obligas!

Consecuencia lógica del efecto que producen los ejercicios sobre el alambre; es decir, sobre el «Cordón», musicalmente hablando pongo por caso, ya que a *El Liberal*, le agradan los «libros en blanco», y los «bailetes», acompañados de sonidos opacos y «entre dos luces», como el colega acostumbra á encontrarse en perpetuidad á pesar de su «fusa, ciencia, infusa quería decir, valgame el similitud, dicho sea de paso y sin ofender.

Aunque no de molde ni con cola pega, creo oportuno citar aquí aquello de la popular y fantástica obra del immortal Zorrilla, que dice: «recorrió mi amor toda la escala social»; por lo tanto, creer que el colega fusionista, no es consecuente; por más que las circunstancias le obliguen á otra cosa, —afirmar que no ha estudiado en el «libro de los gustos que está en blanco», es ignorar lo que ese «pródigo» diario representa en el templo de la literatura. Dicho esto como desahogo á mi «entusiasmo», por la consecuencia de *El Liberal*, antes de entrar á defender si el colega fué conservador y después fusionistas, —me refiero no al diario, sino al «otro»—no merecería el calificativo de imparcial, que la cuestión que me ocupa impone en el caso presente.

No se para qué Dios dotó al género humano de esa auxiliar del individuo

que conocemos con el calificativo de lengua.

Para mal, si no se ha de poder hacer uso de ella cuando al propietario se le antoje!

Cuántas cosas había de decirle al colega fusionista, ahora que su mutismo incalificable hacia los conservadores, á todo el mundo causa profunda sospecha!

Pero me a stengo por ahora, porque me infunde «pavor» su reconocido «ingenio» y señores, con franqueza, no me expongo así supiera vencerle en la «contienda», á que *El Liberal* me alargue un «epicazón», estilo tarántula, y véame obligado «aplastarle», de grado ó fuerza.

Hablando de su consecuencia política, límítome á llamarle la atención acerca de un adagio en el que leo que vale más no «menearlo», manifestándose así mismo; que, ya que de veleidades, de ejercicios sobre el alambre y del «libro de los gustos en blanco» hago mención, que el sol cuando sale alumbrá á la cenagosa charca y entre sus rayos, distinguese la luz, del cielo; de manera, que *El Liberal*, es uno de esos «tipos» que por más que haya aprendido sus «difíciles ejercicios», en el «libro en blanco», le resultará á oscuras, todo, efecto de su modo de ser.

Leo en la prensa:

En el próximo Consejo que celebren los ministros, el gobierno, por fin, va a «abordar» la cuestión de las reformas.

Pues es muy justo; por fuerza tiene que ocuparse de reformas; no faltaba más; después de tantos derechos que al Sr. Cañovas, le cuesta su «nueva producción», que no se «aplicarán antes que empiece» el periodo de las lluvias.

¿Qué dirían sino las crónicas?

Adelante, D. Antonio, con el buque, á «abordar» la cuestión de las «reformas», y salves el que tenga «valor», para ello.

De «abordar á abordaje», solo hay un paso, y si encalla el gobierno habrá un fracaso.

Por fin, ha fracasado por completo el ministro Sr. Castellanos, «ná», que no les fian un céntimo, así se pongan en cruz.

Ahora dicen que el gobierno en vista de la escasez de moneda, «piensa» autorizar á los particulares para que puedan hacer el pago de la contribución en especies.

Menos mal si tienen con que verificar el pago.

Porque lo que toca á algunos, no les queda ya ni dinero, ni especies, ni cerca en los oídos.

Esta difícil situación, únicamente hay un hombre en España, que «puede salvarla».

Sabeis quién es?... ¿quién es?...

D. Práxedes, hombre, D. Práxedes.

—Uno.

10 QUE NOS NUTRE ES SOLO EL ALIMENTO QUE PUEDE DIGERIR EL CUERPO

Bastante esta explicación para probar mi eterna gratitud á las renombradas pildoras antidiáspáticas del doctor Heinzelmann.

Sufriendo gravemente del estómago sin ser posible soportar alimento alguno, ni aún la leche, recurri á muchas notabilidades médicas pero tan infeliz que mi enfermedad continuaba, hasta que me recomendaron las Pildoras antidiáspáticas del doctor Heinzelmann, y con alegría puedo decir que me curé en pocos días.

Sería de mi parte un crimen no proclamar los resultados que obtuve con estas pildoras, pues cuantas personas las desconocerán y sin embargo, es un

remedio seguro para las enfermedades del estómago é intestinos.

Acepte el doctor Heinzelmann el testimonio de mi más distinguida consideración.—Gustavo D. Wals, capitán y negociante.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayo, 4.

EFFECTOS DEL HIPNOTISMO

Carlota á los veinte años era una muchacha agraciada y no le faltaban admiradores cuando salía con su mamá á paseo luciendo traje color barquillo, que dibujaba quizás demasiado sus formas escultóricas.

Su padre servía un empleo de 1.500 pesetas anuales, y huelga decir que con 25 duros al mes, á pesar de todas las economías posibles, se pasau este cheches, máxime cuando se tiene una hija á quien se ha de vestir con ciertas pretensiones.

A Carlota le habían «salido» varios novios, pero las aspiraciones de la joven eran muy elevadas y no llegó á formalizarse ningún galateo.

Por las circunstancias económicas había llegado la época en que debía procurar tomar estado, según opinión de la mamá, que no cesaba de repetirle:

—Debe recer tu elección en un hombre que pueda mantenerte con holgur.

—Y llevarme al teatro todas las noches—respondía su hija.

—No repares en caras ni en edades, que un marido no es un novio. Natividad de González, se ha casado con un cojo. ¿pero qué importa si tiene carena?

—Yo también quiero que me arrastren, y e impondré esa condición á mi marido.

—Claro, nosotras bien merecemos ser arrastradas; pues no somos unas cualesquieras: tu abuelo era un guardián, capitán de nacionales, que se rozaba con toda la aristocracia... Ahora lo que nos conviene es meternos en sociedad, dar reuniones; de ese modo viene gente y... sabe una con quien trata, pues los novios callejeros no ofrecen garantías.

—Y cómo damos reuniones sin piano?

—Tu padre y yo hemos hablado largamente del asunto y lo tenemos arreglado. Se dispondrá todo del modo siguiente: Tortosa, el escribiente del notario del entresuelo, hará juegos de manos, y en los intermedios tu tío tocara la trompa, tu padre la guitarra y Gervasio la flauta; al final un poquito de baile para entrar en calor, y andando; verás venir gente á nuestras «soirees».

—Pues debemos quitar la cómoda de la sala.

—La pondremos en la cocina, cubriéndola con una manta.

—Y se han de componer dos ladillos rotos que hay junto al balcón.

—Eso tu padre te lo arreglará esta tarde cuando venga de la oficina; ya he comprado el yeso.

—Y comienzan los preparativos.

Se lavan las cortinas, les ponen lazos aprovechando las cintas de un sombrero de Carlota, se frotan con aceite los muebles, componiendo las sillas que cojean, que son la mayor parte, y se procede á las invitaciones, cuidando de no convadir á las buenas mozas casaderas sin novio, y añadiendo: «Pueden ustedes traer á los caballeros solteros que gusten».

Recibir en día festivo es cursi, y se designan los sábados.

Llegó el día de la recepción, y la sala se vió muy favorecida.

Doña Pepita, viuda de un teniente de municipales; la señora Escolástica, esposa de un pasamanero; las de Consejo, tres hermanas, lunas en men-

